



遂川县城市新貌

遂川：千川汇海阔 风好正扬帆

获得全省综合考核三类县第三名、2023年度市县综合考核第一等次；获2023年度吉安市综合考核二类县第一名，连续9年获评全市综合考核先进，2023年全年GDP增幅列吉安市第二……翻开遂川县发展“成绩单”，这个地处湘赣交界的山区县，如今正从实体经济、改革创新、共同富裕等方向多点着力，迈出了高质量发展的坚实步伐。

今年以来，遂川县踔厉奋发、勇毅担当，以产业倍增升级行动、城乡能级升级行动、生态价值升级行动、民生福祉升级行动、改革开放升级行动、推进干部队伍升级行动“六大升级行动”为总抓手，深入实施“重大产业项目攻坚年”行动，全力主攻工业、强攻项目，推动发展提质增效、突破突围，奋力冲刺全省县域经济第一方阵，不断开辟社会主义现代化“四个遂川”建设新境界。

千川汇海阔，风好正扬帆。千年古县遂川，正在高质量发展路上披荆斩棘、破浪前行。



遂川工业园区

项目集聚 打造“产业之城”

走进位于遂川工业园区的吉安豫顺新材料有限公司厂房，提纯、滤水、烘干、分筛、装袋……流水线生产井然有序，负责运输的工人正驾驶机器来回穿梭。2023年，遂川新增8家硅基企业落地扎根，追加投资、扩大产能，产业链前端、中端、末端企业加速集聚。

近年来，遂川全面开展产业倍增升级行动，围绕“1+3”（“1”即首位产业硅基产业，“3”即电子信息、新能源新材料、绿色食品产业）主导产业，坚持创新引领、数字赋能，着力培育百亿企业、上市企业、500亿级园区，构建多极支撑、富有特色的产业集群梯队。

该县突出硅基产业首位发展，立足资源禀赋、产业基础、区位优势等条件，不断完善和延长产业链，布局光伏玻

璃、高纯石英、覆铜板、人造石英石板材、尾料蒸汽砖、高纯硅微粉及粉体设备等配套产业，全力打造省级特色产业集群。

在电子信息、新能源、绿色食品等主导产业方面，该县聚焦“移动电源、高端线路板”主攻方向，推动“芯光屏板链智网”融合发展；着力培育锂电、钠电、光伏、氢能、储能等产业，强化新能源与



硅基企业生产旺

硅基、电子信息等产业协作配套；聚焦功能食品、休闲食品、预制菜等细分领域，立足“粮头食尾”“农头工尾”精深加工，全面推动产业发展提档升级。

内引外联，扩大朋友圈。该县聚焦主导产业招大引强，全面优化招商机制和力量布局，重点聚焦粤港澳大湾区、海西经济区、长三角经济区等经济活跃地域，有效运作产业引导基金，大力招引500强企业、头部企业、链主企业、产业链终端项目。

在此基础上，该县健全点将赛、擂台赛“双赛制”，纵深推进园区管理体制等改革，党员干部们拧成一股绳，铆足干劲勇闯新路，发展信心不断增强。数据显示，今年1至4月，该县“1+3”主导产业营收65.4亿元，同比增长14.2%。



泉江河畔万人健步行



源头湖公园

厚植民生 筑就“幸福之城”

“以前吃饭、休息不好找地方，现在有了归属感。”在遂川县电子商务公共服务中心一楼的红色驿站里，圆通公司的快递小哥兰先友正在使用微波炉热饭。这里是2200余名网约车司机、外卖配送员、快递小哥等人员的“红色驿站”，雨伞、冰箱、微波炉等一应俱全。

近年来，遂川聚焦群众需求开展民生福祉升级行动，抓住重点精准发力，让美好的城市愿景变成现实。打通断头路，畅通城市道路微循环；改造老旧小区，实行“连街成片、资源共享、完善功能”的区块化；新建改建“口袋公园”、社区食堂、红色驿站、“一老一小”幸福院等设施，形成多层次的公共服务圈……一桩桩民生实事，共同筑起罗霄山下的“幸福之城”。

该县加快推动共同富裕，实施促进共同富裕行动，持续提升人均收入水平，落实多渠道灵活就业、促进园区吸纳就业、就地就近转移就业、支持返乡创业等措施，优化升级“吉岗即聘”“就业创业服务综合体”“零工驿站”等平台服务功能，完善职业技能培训和创业培训、重点群体就业支持体系，促进群众充分就业。切实运行好防返贫动态监测和帮扶机制，做好零就业群体兜底保障，做到应纳尽纳、应帮尽帮。

为提升社会服务治理效能和城市功能品质，该县完善普惠性、基础性、兜底性养老和托育服务，优化整合区域养老服务中心，开展公办养老机构等级评定和改造提升；扎实做好村级“一老一小”幸福院试点工作，有序推进城区微循环和城市片区开发，以及老旧小区、城中村、棚户区、背街小巷改造提升和保障性租赁住房建设，提升精细化、科学化、人性化城市管理水平；同时，强化社区物业党建联建，持续开展城市管理提升三大专项行动；因地制宜布局一批“口袋公园”、小游园、健身小广场、博物馆、民俗文化馆、城市书屋等，让城市更有温度、更有品位。

融合共生 构建“宜居之城”

“相传，古时有一黄一白双龙，嬉戏于武陵沅，水柱腾空数丈，大雨倾盆，雷电交加，土石崩裂，冲成泉道，遂称龙泉。后来数次易名，1914年更名为遂川……”近日，一场水幕电影在泉江河畔上映，过去、现在、未来时空交织，声光电完美融合，给人以如梦似幻之感。

曾经沉寂的泉江河两岸，如今建起了滨水步道、音乐喷泉和各类文化创意景观。“管道下地、老房变新，居住品质提升了，周边环境也好了，傍晚晚出来散步、遛娃、跳广场舞的居民多了。”家住附近的居民郭艳丽不胜感慨。行走遂川县城，危旧建筑恢复了

往日神韵，社区里的学校旧址成了展示城市变迁的城市历史陈列馆，与博物馆、图书馆比肩而立。不少再度开业的手工作坊生意火爆，遂川方言展示墙、油纸伞展示区、茶馆和豆腐坊引来游客驻足拍照……通过有计划地保护和修缮，当地正为城市延续记忆、留下乡愁、完善配套。

近年来，遂川大力开展城乡能级升级行动，积极推进区域协调融城发展，构建“一轴三环四联七延”全域交通网络，进一步拉大城市框架，高标准打造高铁新区，加快城西、城南、城东片区基础设施建设，逐步推动县城市政公用设施向规模较大中心镇和周边

“两山”转化 擘画“绿色之城”

走进汤湖镇神茶谷，目之所及皆是绿意葱葱。茶香氤氲的山头上，茶农们忙着采摘新茶供应市场。“我承包了百余亩茶园，还开办了茶厂和直营门店，每年要请40余人干活，人均日结工资100余元。今年的茶叶主要销往广东省、上海市和江西省内，供不应求。”茶农兰桥林说。

全国生态旅游大县、全国生态文明先进县、中国绿色名县、中国生态魅力县、国家重点生态功能区……遂川拥有众多的绿色名片。为了走好生态保护与利用双赢之路，让绿水青山真正变成金山银山，近年来，当地深入践行“两山”理念，不断深化生态文明试验区建设，加快建立生态产品价值实现机制。

该县按照“以茶立县”战略部署，全力推进狗牯脑茶产业发展，以标准化、规模化、品牌化为方向，围绕做精茶园、做好产品、做大市场、做齐品牌共同发力，不断完善科研、服务、加工、销售、物

流、检测、溯源、宣传、金融等平台，为狗牯脑茶产业兴旺打通“任督二脉”，注入绿色发展新动能。数据显示，目前全县茶园面积30.1万亩，茶叶年产量1.1万吨，综合产值达29.28亿元，品牌价值达44.16亿元，真正实现了“一片叶子带富一方百姓”。

为加快推进“两山”转化，该县积极开展GEP核算工作，探索建立GDP与GEP“双核算、双考核”机制，GEP价值量年均增幅保持全市前列；组建县“两山”公司，统一开展自然资源整体收储、运营、开发工作；加快发展绿色工业、有机农业、林下经济、生态旅游，推进遂川水洲、桃源梯田等省级康养旅游示范基地建设，推动生态产品价值转换。截至目前，该县已完成各类生态资源交易287宗，涉及林权、水权、土地等交易总价超3.3亿元。全县“两山”运营公司资产总量达81.67亿元，已完成营业收入8998万元，绿色融资超5.35亿元。



春分时采茶忙



草林红圩小镇



第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛遂川站



红塔公园



乡村新貌

李书哲 肖礼迪 文 (本版图片由遂川县委宣传部提供)